

追思孔庙十二先哲 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

道集大成的朱子

文/宋立林 李文文

在孔庙大成殿的十二哲之中,有一位人物引人瞩目。因为其他十一位都是孔子弟子,而他却晚于孔子一千五百年。这位先哲就是南宋大儒朱熹。

朱熹(1130—1200),字元晦,一字仲晦,号晦庵,晚号晦翁、遐翁、云谷老人、沧州病叟。祖籍徽州婺源(古属安徽徽州,今属江西婺源县)松岩里。宋高宗建炎四年(公元1130年),他出生在福建尤溪县城外毓秀峰下、青印溪旁郑氏馆舍。朱熹长期居闽,在建阳考亭讲学,故又称其学为闽学、考亭之学。

国学大师钱穆先生在《朱子新学案》中对朱熹作出了极高的评价:在中国历史上,前古有孔子,近古有朱子,此两人皆在中国学术思想史及中国文化史上,

发出莫大声光,留下莫大影响。瞻观全史,恐无第三人可与伦比。

在中国历史上,与孔子并称是一个思想家能够得到的最高殊荣。朱熹之所以有此荣誉,最重要的原因在于,他在集古之大成的基础上创建了影响深远的理学思想。清人全祖望在《宋元学案·晦翁学案》中将朱熹之学的特点概括为:“致广大,尽精微,综罗百代矣。”这种说法是十分得当的。

在宋代思想家中,存在一个普遍的现象:他们阐述自己的思想学说,主要通过注释、注解儒家经典的方式,于“述”中“作”,边“述”边“作”。于是,关于这一时期的史料,最重要者莫过思想家们的经学著作,以及他们解说经典的言论、书信等。朱熹一生著述甚丰,学术成就突出。在易学方面,著有《周易本义》《易学启蒙》;在诗学方面,著有《诗集传》;在礼学方面,著有《仪礼经传通解》《朱子家礼》;在四书学方面,著有《四书集注》《四书或问》;在史学方面有《资治通鉴纲目》《伊洛渊源录》《八朝名臣言行录》;在教育方面,著有《朱子读书法》《小学》《童蒙须知》等。在其教徒授业的一生中,其言论、语录、诗文亦丰富广博,被门人黎靖德汇集分类,编纂为《朱子语类》一百四十卷,诗文杂著由其子朱在编纂为《朱文公文集》,后又有续集、别集。文集、续集、别集合称为《朱子大全》。朱子还与吕祖谦合著《近思录》十四卷。

朱熹广招门徒,传播学术。据统计,与朱熹有书信往来的门人有200多人,记有朱熹语录的有90多家,他的学生如陈淳、黄榦、蔡元定、蔡沈、辅广、张洽等,都是具有较大学术成就的学者。通过这些

学生,朱熹广泛传播他的理学思想,从而形成了一个影响巨大的学派。朱熹通过编纂、注解北宋理学家的学术著作,为理学思想体系确立了范围和基础;通过编著《伊洛渊源录》一书,为理学的开创及传承明确了历史统绪;通过批判与程朱理学思想不同的其他思想学派,维护了程朱理学的学术地位。

宋宁宗嘉定二年(1209年),朱熹被谥号为文,次年被追赠中大夫、宝谟阁学士。宋理宗宝庆三年(1227年),诏特赠太师,并追封信国公。南宋淳祐元年(1241年)正月,理宗下诏将朱熹等人入孔庙从祀,正式承认了朱熹在道学正统上的地位。由此,程朱理学成为官方意识形态,占居思想界主流地位长达数百年之久。

记者 易雪 整理

知名专家学者热议“儒家五圣”丛书

深挖儒家文化资源,推进儒家思想传承

记者 汪泷



2023年11月23日,“儒家五圣”丛书新书发布会在曲阜文化建设示范区举行。为深入挖掘整理、研究阐发儒家文化资源,推进儒家思想研究传播,曲阜文化建设示范区推进办公室联合齐鲁书社,约请著名儒学研究专家杨朝明教授担纲主编,编辑出版了“儒家五圣”丛书,包括《至圣孔子》《复圣颜子》《宗圣曾子》《述圣子思子》《亚圣孟子》。发布会上,与会专家学者热议丛书的思想内涵、历史积淀、文化效应及时代价值,对丛书的出版发行给予了高度的肯定。

中国科学院大学国学院教授、博士生导师 韩星
学术创新,推动儒学正本清源

曲阜师范大学原校长、教授、博士生导师 傅永聚
推陈出新,引领文化自信自强

“‘儒家五圣’丛书内容选题非常好,立意很高远。”座谈会上,韩星评价说,“圣人”在中国文化发展史上,是一种非常能够代表中国文化特殊的标志性符号,是中华民族理想人格的最高境界。

中国文化的儒释道文化中,儒家追求成“圣”,就相当于佛教追求成“佛”,道教追求诚心。韩星认为,孔子、颜子、曾子、子思子、孟子五位圣人都是“圣人”,他们是儒家理想的最高境界,是历代儒道,甚至读书人非常向往的一个终极目标。“首先是学为圣贤,把学为圣贤作为毕生的追求,从而影响到了普通大众对读书人很尊重,对圣贤更是尊崇。”

而这就使得中国古代文化史上形成了一种圣贤情结,或者叫圣贤文化。韩星说,“圣人”也是儒家道统人格的象

征。道统不仅仅是一套价值体系,它也是一套实践体系。这个实践就是由圣贤大儒用自己的生命传播弘扬儒家之道。

中国古代教育是以儒家经典为主要内容的经典教育,它以修身为本,以做人做事为基础,以人格养成、培养作为一般目标,以培养圣贤为终极的目标。对于“儒家五圣”丛书,包括《至圣孔子》《复圣颜子》《宗圣曾子》《述圣子思子》《亚圣孟子》,韩星在发言中直言,作者在写作的过程中很严谨,在学术上具有创新性,对儒家正本清源进行了专门的评判,对很多有争议的问题进行了辩证分析。

“总的来讲,这套丛书有益于学界对儒学研究特别是原始儒学研究的深化,也有利于全社会弘扬圣贤文化,推动中华优秀传统文化的传承和发展。”他说。

曲阜师范大学作为一所坐落于圣城曲阜的高等院校,傅永聚与“儒家五圣”丛书所产生的共鸣自是不言而喻。在发言中他强调,这套丛书是一套高质量、有特色、有时代韵味,在前人研究基础上编撰出版的一套儒学研究丛书,这套丛书的编撰出版是践行习近平总书记文化“两创”重要论述的成功举措。

傅永聚认为,传承与弘扬中华优秀传统文化,现在是最好的一个时机,可以说是文化兴盛的一个时代。传统文化的传承和弘扬,都要靠一部分人的文化自觉,如果没有自觉地去传承、教育,没有文化人的一批成果,那么大众的文化底蕴的普及提升就很难提高。“从这个意义上来说,‘儒家五圣’丛书代表了我们对上古文明的一种认同,以此作为一个标志,对宣传教育、以文化人会起到很重要的作用。”

人类自觉的劳动是创造新文化的直接动力,每个民族的文化都具有每个民族的民族性,中华民族独特的理

念、神韵等,就是中华民族五千年生生不息的、有别于或者不同于其他民族的文化,这是一种根,是一种魂。傅永聚说,这个根、这个魂,是由创造者创造的,其中重要的创造者又来自于以孔子、颜子、曾子、子思子、孟子为代表的儒家“五圣”。所以他强调,强调文化的推陈出新,就是要在以往的思想、人物研究的基础上,扩大领域,进行深化、创新发展。

文化自信是一个民族对其传统价值观的认可,人们对这一文化坚定不移。“‘儒家五圣’丛书在挖掘整理中华文化的独特理念、神韵等方面进行了很好的尝试。”傅永聚说,文化普及能够提升大众的道德水平,唤起全民族的文化自信,自觉从事文化普及的人们就是文化自信道路上的领导者。

傅永聚点赞说,曲阜文化建设示范区推进办公室、齐鲁书社和“儒家五圣”丛书的编撰团队做了一件有利于增强民族文化自信的、有意义的事情。他希望以后可以多组织类似的编撰出版活动,推出更多的精品书籍。